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2024--2025学年九年级第一学期期中摸底检测卷

【化学】

一．选择题（本题包括12个小题，每小题1分，共12分）
1．生活中的下列变化属于物理变化的是（ D ）
A．粮食酿酒
B．铁钉生锈
C．蜡烛燃烧
 D．水的蒸发
2．下列物质在氧气里燃烧，能生成黑色固体的是（ A ）
A．铁丝
   B．硫
       C．木炭
    D．红磷
3．分子、原子、离子等都是构成物质的粒子，下列物质均由分子构成的是（ C ）
A．氯化钠、氯化氢        
B．铁、氧气
C．水、氢气
              D．氦气、二氧化碳
4．下列有关说法或做法错误的是（ B ）
A．冰水共存物属于纯净物
B．水电解时所生成氢气和氧气的质量比为2：1
C．点燃氢气之前先检验其纯度
D．水沸腾时可冲起壶盖，说明温度升高分子间隔会增大　
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5．下列结构示意图的粒子中，属于阳离子的是（ C ）
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6．下列图示的实验操作中，正确的是（ C ）
7．下列各组物质按混合物、单质、氧化物顺序排列的是（ C ）
A．液氧、汞、二氧化碳
B．海水、氢气、氯酸钾
C．空气、氦气、冰
D．硬水、水蒸气、五氧化二磷
8．维生素C（化学式C6H8O6）主要存在于蔬菜、水果中，它能促进人体生长发育．下列关于维生素C的说法错误的是（ D ）
A．维生素C由碳元素，氢元素，氧元素组成
B．维生素C中，C、H、O三种元素的质量比为9：1：12
C．维生素C中，氢元素质量分数最小
D．维生素C是由6个碳原子，8个氢原子，6个氧原子构成　
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9．如图表示两种气体发生化学反应的微观示意图，其中相同的球代表同种原子．你认为下列说法正确的是（ C ）
A．生成物一定是混合物
B．分子在化学变化中不可分
C．该反应属于化合反应
D．化学反应前后元素的种类发生了变化
10．氮元素的一种氧化物中氮元素与氧元素质量之比为7：12，则该氧化物的化学式为（ B ）
A．NO
   B．N2O3
   C．NO2
   D．N2O5
11．下列氯元素的物质中，氯元素化合价由低到高排列的一组是（ A ）
A．NaCl   Ca（ClO）2  KClO3
    B．Cl2  HCl  ClO2
C．KClO3  NaClO2   HClO4
       D．NH4ClO4  Cl2O3  HClO3　
12．以下几种说法：①2H表示2个氢元素  ②2O2表示2个氧分子 ③含一种元素的物质一定是单质  ④铝离子可用Al+3表示 ⑤保持氧气化学性质最小粒子是氧分子  ⑥Na和Na+化学性质相同，以上说法正确的有（ A ）
A．2个
    B．3个  
C．4个   
D．5个
　

二．填空题（本题包括6个小题，每空1分，共16分）
13．空气中体积分数最大的气体是　氮气　，地壳中含量最多的金属元素是　铝　，它与氧元素组成的化合物化学式为　Al2O3　．　
14．净化水的常用方法有　沉淀、过滤、吸附、蒸馏　（填两种即可）；爱护水资源一方面要　节约用水　，另一方面要　防止水体污染　．　
15．硬水中含有较多的镁离子[Mg2+]和钙离子　Ca2+　（填离子符号），区分硬水软水可选用的物质是　肥皂水　，生活中将硬水软化的方法是　煮沸　．
16．写出下列物质化学式：二氧化硅　SiO2　，氯化镁　MgCl2　，五氧化二氮　N2O5　．
17．过滤操作中，需用的玻璃仪器有：漏斗、烧杯；　玻璃棒　；如果过滤两次液体仍较浑浊，则可能的原因是　滤纸破损（合理均可）　（写一条即可）
18．元素的化学性质主要由原子的　最外层电子数　决定．不同元素的本质区别是　质子数（或核电荷数）　．
　

三．简答题（本题包括4个小题，共12分）
19．氧气的化学性质比较活泼，能支持燃烧．
（1）如何验证一瓶无色气体是氧气？
用带火星的木条伸入集气瓶中，若木条复燃，则瓶中是氧气；
（2）硫在空气中燃烧，发生淡蓝色火焰，在氧气中燃烧，产生明亮的蓝紫色火焰，这说明可燃物燃烧的剧烈程度与什么因素有关？
反应的浓度不同，反应现象不同；
（3）用化学式表示：铁在氧气中燃烧．
3Fe+2O2=点燃=Fe3O4；
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20．如图是某物质分解的微观示意图．

图中属于化合物的是　水或H2O　
用化学式表示该反应　2H2O=通电=2H2↑+O2↑　
通过该反应，说明了水由　氢元素和氧元素　组成的．　
21．用化学式表下列反应：
（1）氢气在空气中燃烧　2H2+O2=点燃=2H2O　；
（2）分解高锰酸钾制氧气　2KMnO4=△=K2MnO4+MnO2+O2↑　；
（3）镁在氧气中燃烧生成氧化镁　2Mg+O2=点燃=2MgO　．　
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22．如图是实验室制取气体的装置

（1）若加热氯酸钾与二氧化锰混合物制取氧气，可选择A装置．用化学式表示这一反应　2KClO3=MnO2△=2KCl+3O2↑．　．

（2）若选用B装置制氧气，请用化学式表示反应　2H2O2=MnO2=2H2O+O2↑　．
（3）用C装置收集氧气，则氧气应从导管　a　端通入．
　

四．综合应用题（共10分）
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23．回答下列问题：
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①如图是元素周期表的一部分，原子序数为18的元素符号为　Ar　；硫原子的核外电子数为　16　；氯原子在化学反应中易 得 （“得”或“失”）电子，它的结构示意图为：　           　；
②相同质量的氯气和氩气中，所含原子数较多的是　氯气　．
【考点】

元素周期表的特点及其应用．
【分析】

①利用原子中核电荷数=核内质子数=核外电子数=原子序数、化学用语的书写方法进行分析；
②利用相对原子质量的大小与其真实质量的大小成正比的知识解决．
【解答】

①原子序数为18的元素为氩；元素符号为Ar；硫原子的原子序数为16，核外电子数=原子序数，硫原子的核外电子数为为16；氯原子是17号元素，核外电子分为三个电子层，一层2个电子，二层8个电子．三层7个电子，最外层电子数大于7，该原子在化学反应中易得到电子；

②等质量的氯气与氩气中，相对分子质量越小，其所含分子数越多，每个氯气分子中含2个原子、每个氩气分子中含1个原子，2个氩气分子中含2个原子，氯气的相对分子质量为71，氩气的相对分子质量为40，两个氩气的相对分子质量为80，所以氯气中所含原子数较多．
　

24．钙是人体必需的元素，如图是市售某补钙药品的部分说明书．请回答：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


①CaCO3的相对分子质量为　100　； 
②CaCO3中Ca，C，O三种元素质量比为　10：3：16　；
③CaCO3中钙元素的质量分数为　40%　；
④如果按用量服用，则每天摄入钙元素的质量为　0.2　g．
⑤若服用含10gCaCO3的药物，与　43　g葡萄糖酸钙．[化学式Ca（C6H11O7）2，相对分子质量430]中钙元素的质量相等．
【考点】

相对分子质量的概念及其计算；元素质量比的计算；元素的质量分数计算；化合物中某元素的质量计算．
【分析】

①根据相对分子质量为构成分子的各原子的相对原子质量之和，进行分析解答；
②根据化合物中各元素质量比=各原子的相对原子质量×原子个数之比，进行分析解答；
③根据某元素质量分数= 该原子的相对原子质量×该原子的个数/该物质的相对分子质量×100%，进行分析解答；
④根据化合物中某元素的质量=该化合物的质量×该元素的质量分数，进行分析解答．
⑤根据化合物中某元素的质量=该化合物的质量×该元素的质量分数，及两物质中钙元素的质量相等，进行分析解答．
【解答】

①CaCO3的相对分子质量为40+12+16×3=100；
②碳酸钙中钙、碳、氧三种元素的质量比为40：12：（16×3）=10：3：16；
③碳酸钙中钙元素的质量分数是：40/100×100%=40%；
④如果按用量服用，每天摄入钙元素的质量为：0.25g×2×1×40%=0.2g；
⑤设葡萄糖酸钙的质量为x，则有10g×40%=x×40/430×100%，解得x=43g；
　　班级＿＿＿　姓名＿＿＿＿学号＿＿＿＿考场＿＿＿＿考试号＿＿＿＿　
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